

за разрядку и ядерное разоружение. Важное место в их программе занимали вопросы расширения сотрудничества с латиноамериканскими странами. Главное отличие латиноамериканского курса испанских социалистов от политики их предшественников состоит в том, что ИСРП и правительство Гонсалеса на международной арене выступили в пользу признания права латиноамериканских народов на освободительную борьбу, на свободу официально-политического выбора и своими политическими делами продемонстрировали намерение, хотя непоследовательно и половинчато, способствовать осуществлению этого права [2].

Наиболее наглядными и интересными для изучения в описываемый период выступают внешнеполитические контакты Испании с Чили, Аргентиной и Бразилией. С этими государствами Мадрид связывает тесное экономическое сотрудничество, которое является залогом политических контактов между правительствами стран. В большей или меньшей степени, но все государства Латинской Америки являются экономическими партнерами Испании как в сфере промышленного производства, так и в финансово-деловых новациях и экспериментах [3].

Таким образом, я могу сделать вывод, что после падения режима Франко Испания начала выходить из международной изоляции. Одним из приоритетных направлений внешней политики страны всегда была Латинская Америка, основными партнерами в XX веке были Чили, Аргентина и Бразилия.

Литература

1. Мирский, Г. И. Роль армии в политической жизни стран «третьего мира» / Г. И. Мирский. – Москва: Наук», 1989. – 317 с.
2. Орлов, А. А. Проблема отношений Испании с НАТО и другими военно-политическими институтами Запада: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.15 / А. А. Орлов. – Москва, 1998. – 236 с.
3. Прыгов, Д. Д. Внешняя политика Испании / Д. Прыгин [псевд.]. – Москва: Международные отношения, 1968. – 192 с.

Особенности реформ и политики модернизации Индии в период пребывания у власти Н. Моди (2014–2023 гг.)

*Лошкарев Т. Д., студ. 1 к. БГУ,
науч. рук. Лашкевич С. А., канд. ист. наук, доц.*

За последние десять лет Индия в своем социально-экономическом положении добилась значительных успехов, что повлекло за собой стремительное увеличение ее влияния на международной арене. Значимую роль в этом развитии играют реформы Н. Моди. Изучение особенностей реформ

и политики модернизации этого периода позволяет выявить причины быстрого и успешного развития страны, понять, как конкретно такие политические и экономические трансформации общества повлияли на положение Индии в мире.

После успешной предвыборной кампании 2014 г. в Индии победил союз Индийской народной партии и Национального демократического альянса под руководством Н. Моди, который пообещал провести обновление общества и улучшить социально-экономическое состояние страны. Моди выделил две ключевые задачи для своего правительства: борьбу с бедностью среди большей части населения и укрепление позиций Индии в мировой политике, чтобы стать «глобальным игроком» наравне с Китаем, США, Европейским союзом и Россией.

25 сентября 2014 г., через четыре месяца после начала работы нового правительства, премьер-министр Н. Моди представил концепцию модернизации экономики страны под названием «Сделай в Индии». Основной целью этой программы было развитие местной промышленности, привлечение в страну дополнительных инвестиций, а также создание новых рабочих мест и повышение квалификации работников. Не меньше внимания в концепции было уделено повышению стандартов качества производимой продукции и проблемам экологической безопасности. В соответствии с данной концепцией предполагалось, что темп роста обрабатывающего сектора будет увеличиваться на 12-14 % каждый год, будут созданы 100 миллионов рабочих мест в производственных секторах, а доля в ВВП 25 секторов вырастет до 25 % к 2022 году [1].

Реализация представленных Н. Моди идей была невозможна из-за отсутствия цифровизации, квалифицированных кадров, условий для бизнеса, а также из-за большого количества бедных граждан. Для решения этих проблем вместе с концепцией «Сделай в Индии» были запущены несколько программ-спутников, ставших неотъемлемой частью реформ. Одной из таких была программа «Цифровая Индия», представленная 2 июля 2015 г. Цели программы заключались в создании собственной цифровой инфраструктуры с быстрым доступом к сети Интернет, установлении постоянной онлайн-связи между органами власти и гражданами, развитии образовательных программ с акцентом на цифровую грамотность, а также в обучении навыкам чтения и письма [2]. Эта реформа вызвала моментальный «цифровой бум» в стране. Налогообложение, регистрация компаний и многие другие процессы были переведены в онлайн-режим, что облегчило общий процесс и повысило его эффективность [3].

Большое внимание в реформах Н. Моди также уделялось инфраструктуре, которая к моменту начала процесса была непригодной для развития страны. Наибольшие проблемы были связаны с перенаселением мегаполисов